



**RAPORT DE LUCRU CU PROPUNERI PENTRU ARIA VIZATĂ, REZULTAT ÎN URMA
organizării întâlnirii de lucru cu tema „consultare publică - cum mă pot implica?”,
DIN COMUNA MOGOȘ**

FUNDAȚIA PAEM ALBA derulează începând cu data de: 06.07.2022, proiectul “Dezvoltare locală, parteneriate strategice - DLS”, cod proiect 151233.

Parte din acest proiect este și întâlnirea de lucru „Consultare publică - cum mă pot implica?” care s-a desfășurat în data de 16 mai 2023 la sediul Primăriei MOGOȘ

Întâlnirea de lucru se adresează persoanelor care fac parte din grupul țintă al proiectului și îndeplinesc următoarele condiții:

- personal din autoritățile și instituțiile publice (personal de conducere și execuție)
- reprezentanți ai ONG-urilor cu focus pe dezvoltarea economică și socială
- reprezentanți ai societății civile (cetățeni)

Obiectivul urmărit prin desfășurarea întâlnirii de lucru cu tema „Consultare publică - cum mă pot implica?” este orientat spre informarea persoanelor vizate (ONG/autorități publice/cetățeni) în scopul implicării ONG-urilor din GT în planul de dezvoltare locală în ceea ce privește: problemele cetățenilor, soluțiile autorităților publice și consultarea cu societatea civilă în elaborarea diagnozelor/politicilor/strategiilor la nivel local.

Prin activitățile propuse, proiectul dorește să contribuie la creșterea capacității ONG-urilor și partenerilor locali de a se implica în formularea și promovarea dezvoltării la nivel local și de a purta un dialog activ în vederea identificării problemelor și soluționării lor.

DESFĂȘURAREA ATELIERULUI DE LUCRU

Întâlnirea de lucru cu tema „Consultarea publică - cum mă pot implica?” s-a desfășurat pe parcursul a 240 de minute și a numărat **11 participanți** dintre care 3 persoane - reprezentanți ai ONG-urilor, 1 reprezentant al Primăriei, 5 cetățeni din comuna Mogoș și 2 antreprenori locali, persoane fizice autorizate (PFA).



“Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020”





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferență!



Instrumente Structurale
2014-2020

Evenimentul s-a desfășurat pe parcursul a 3 sesiuni principale: care au vizat (1) prezentarea participanților, introducerea și prezentarea conceptelor de dezvoltare durabilă, consultare publică, principii orizontale; (2) Identificarea principalelor probleme din comunitate și analizarea lor; (3) identificarea de soluții pentru problemele identificate, comparea cu strategia de dezvoltare locală a comunei MOGOȘ și o scurtă sesiune de feedback și impresii din partea participanților.

PRIMA SESIUNE a debutat cu prezentarea participanților și introducerea cu privire la scopul și obiectivele pentru care se desfășoară întâlnirea de lucru cu tema „cum mă pot implica?”. În această fază, s-au discutat și câteva dintre principiile unei consultări publice, drepturile cetățenilor și modalități de implicare activă în procesele decizionale ale instituțiilor locale reprezentative. În continuare, au fost prezentate informații cu privire la principiile orizontale și dezvoltarea durabilă, iar discuția a alunecat în zona de implicare și responsabilitate cetățenească.

Din partea Asociației voluntari pentru viitor, Iulian Bunea, a explicat în cateva cuvinte drepturile cetățenilor și obligațiile, ducând discuția în zona de implicare în comunitate și participare activă la procesele decizionale, el venind cu o experiență vastă în această zonă. În continuare, au fost prezentate informații cu privire la principiile orizontale și dezvoltarea durabilă.

Tot în legătură cu drepturile cetățenilor, de data aceasta din postura social-medicală, reprezentanții Crucii Roșii au vorbit despre serviciile medicale gratuite pe care orice persoană le poate accesa și despre importanța comportamentului sanogen, mai ales că în comunitate există un dispensar dar accesul la medicație și consult este destul de dificil, majoritatea pacienților făcând naveta la Abrud pentru tratament și consultații de specialitate.

A **DOUA SESIUNE** a urmat după o scurtă pauză în care participanții au putut interacționa unii cu ceilalți stabilind câteva puncte comune pentru discuțiile care vor urma. Pentru că această sesiune s-a orientat spre problemele din comunitate,

"Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020"



www.poca.ro





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

discuțiile au stârnit foarte mult interes și implicare emoțională însă comunicarea s-a putut desfășura firesc, atât sub formă de întrebări directe cât și sub forma descrierilor de situații și modele de bune practici din propria experiență sau surse externe (alte țări, localități, etc.) Principalele probleme identificate în această fază au fost:

- Comuna Mogoș nu este înscrisă în nici un circuit turistic deși are resurse naturale bogate, tezaur cultural și spiritual valoros și o mulțime de posibilități de explorare din punct de vedere turistic. Discuțiile s-au orientat pe cauzele acestei probleme: lipsa de implicare personală și comunitară în această chestiune, lisa vizibilității serviciilor care pot fi oferite, lipsa mijloacelor fiscale legale pentru oferirea serviciilor, promovarea slabă sau lipsa promovării din partea autorității locale, lipsa strategiei de dezvoltare locală, slaba infrastructură (care este în lucru - urmează covorul asfaltic pentru traseul Transalpina). Acestor cauze le-au fost atribuite mai multe efecte care impactează negativ comuna Mogoș atât din punct de vedere al cetățenilor cât și al Primăriei. Deși apar turiști în Mogoș, aceștia nu staționează, pentru că lipsesc anunțurile de promovare a serviciilor de care pot beneficia. De asemenea, depopularea și lipsa locurilor de muncă sunt alte efecte care pot fi prevenite prin rezolvare problemei turismului din comunitate, mai ales că aici existăm două centre de informare turistică inactive.
- Incapacitatea cetățenilor de a aplica pentru fonduri europene datorită faptului că nu acte de proprietate, cărți funciare la zi. Deși acest proces, de actualizare a CF-urilor, este în derulare, acest proces este unul greoi și care produce foarte mare frustrare. Această situație are efecte negative în comunitate, perpetuând incertitudinea atragerii de fonduri și a creșterii economice a comunei, iar o consecință este chiar bugetul redus al Primăriei, care din pricina impozitelor scăzute și puține face ca accesarea de fonduri cu cofinanțare să fie foarte dificilă de realizat;
- Individualismul pronunțat este o altă cutumă locală care se manifestă printr-un spirit contraproductiv. Cetățenii atribuie mare parte din eșecurile



"Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020"

www.poca.ro





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

comunității către Primărie sau către ceilalți deși chiar ei fac parte din acea comunitate. Lipsa de asumare a situațiilor dificile și de unificare a eforturilor face ca procesul de dezvoltare locală să fie unul foarte greoi și foarte lent.

- O altă problemă identificată, dar care nu a fost notată pe fișele de lucru, a reprezentat-o absența unui abator care să reducă deplasările cetățenilor și să ușureze munca, așa cum se întâmplă în cazul lăptăriei. A fost interesant să vedem că această nevoie se afla pe agenda personală a fiecăruia dintre cei prezenți, care și au animale acasă. Această problemă se leagă și de o statistică care afirmă că Mogoș este comuna cu cele mai multe animale.

A TREIA SESIUNE a însemnat orientarea problemelor către soluții și legarea chestiunilor identificate de activități cu potențial rezolutiv.

- În legătură cu transformarea comunei Mogoș într-un pol turistic de renume, cetățenii au vorbit despre importanța promovării produselor locale, înscrierea antreprenorilor în harta producătorilor locali, pe google, pentru a crește vizibilitatea în online dar și afișarea serviciilor la porți. Mogoș, fiind o comună de tranzit, sunt mai mari șansele ca turiștii să oprească să servească o plăcintă sau să cumpere o dulceață, dacă există informații cu privire la acest lucru și acestea sunt vizibile, la stradă. Indicatoare cu privire la ce se poate vedea și ce se poate face în Mogoș, precum și pancardă la intrarea în comună, sunt câteva dintre ideile pe care cetățenii le-ar atribui Primăriei, alături de activarea centrului de informare turistică și semnarea de colaborări cu organizații cu profil turistic, în vederea promovării comunei.
- Subiectul actualizării CF-urilor, a reprezentat o bună parte din discuții. Cetățenii au punctat necesitatea urgentării acestui proces, colaborarea cu mai multe firme și supravegherea procesului pentru a se asigura că este îndeplinită la termen, fără întâzieri, această lucrare. Totodată s-a ivit în discuții dorința de a fi deschis în cadrul Primăriei, un departament de scriere





UNIUNEA EUROPEANĂ



de proiecte și informare constantă cu privire la posibilități de accesare de fonduri nerambursabile sau cu cofinanțare

- Cei prezenți au recunoscut potențialul acestei întâlniri și și-au exprimat dorința de a multiplica astfel de întâlniri dar au nevoie de o persoană care să-i coaguleze, să-i conducă și să-i unească.

În **ULTIMA PARTE** a întâlnirii, au fost semnate listele de prezență, au fost aduse informații cu privire la următoarele sesiuni și întâlniri înscrise în agenda proiectului, pentru comuna Mogoș, iar participanții au putut completa chestionarele feedback pentru a oferi idei și a deschide perspectiva îmbunătățirii calității posibilelor viitoare întâlniri.

Teofil Mihail Slevaș,
expert facilitator dezvoltare comunitară

